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PREFEITURA MUNICIPAL DE VARGEM GRANDE DO SUL-SP 
 

PROCESSO SELETIVO Nº 02/2019 
 

JULGAMENTO DOS RECURSOS 
 
PORTUGUÊS 

Educador Infantil 
Questão 10 
A título de esclarecimento, façamos a análise sintática da oração A ilha foi cercada por tubarões, 
a fim de apontarmos e classificarmos todos os seus termos: 
- O sujeito da oração é A ilha (sujeito simples) e o predicado é foi cercada por tubarões. Essa 
conclusão é possível, uma vez que o verbo foi – que é um verbo de ligação, e não transitivo ou 
intransitivo, pois não pede um complemento (objeto), mas sim um predicativo - concorda em 
número e pessoa com A ilha e a informação dada (pelo predicado) refere-se a esse sujeito, 
considerando-se também a concordância em gênero e número com o particípio cercada, que 
também se refere a A ilha. 
- Essa oração possui a clássica estrutura do que chamamos de voz passiva analítica – sujeito + 
verbo ser + infinitivo + agente da passiva. Nessa voz verbal, o sujeito - chamado de paciente - 
sofre uma ação por algo ou alguém – este, chamado de agente da passiva. Grosso modo, 
podemos explicar o sentido da oração como a ilha sofreu a ação de ser cercada, e essa ação foi 
realizada por tubarões.  

- O uso da voz passiva se dá quando queremos destacar a ação sofrida pelo sujeito, e nem 
sempre o agente da passiva está explícito, pois, muitas vezes, trata-se de uma informação 
irrelevante ou esse agente está pressuposto, como nos exemplos: 
O trabalho foi feito (por mim, pelos alunos, etc.). 
O ladrão foi preso (pelos policiais). 
No caso da oração A ilha foi cercada por tubarões, o agente da passiva está expresso, para 

destacar, além da ação sofrida, quem a realizou. 
Diante do exposto, por tubarões é classificado como agente da passiva, classificação esta que 
está na alternativa B, constante no gabarito. 
Recurso indeferido. 
 
Professor de Ensino Fundamental I 
Questão 09 
No conto Incompreensão, a narradora, que está em primeira pessoa, já sinaliza nas primeiras 

linhas do texto que vive um conflito: ela tem uma “aberração”, segundo sua tia. Na sequência, 
ela passa a explicar ao(à) leitor(a) o que vem a ser essa “diferença”, como ela mesma denomina, 
esclarecendo, ainda a partir das constatações da tia, que minha mãe, assim como minha bisavó, 
foram mulheres lúbricas [...], ou seja, eram mulheres sensuais. Continuando a descrever a mãe, 
afirma que a mesma também era vaidosa, diz minha tia, Vaidosa como uma feiticeira [...]. (grifos 

nossos) 
Chegando quase ao desfecho do conto, a narradora afirma: Mas eu não sou vaidosa, digo para 
minha tia, se pudesse viveria numa casa sem ninguém, apenas uma luz mortiça para iluminar a 
escrivaninha que eu teria, nada mais, nem espelhos, assim ninguém me veria nem eu os veria 
[...].  
A narradora, assim, nega ser como a mãe, ou seja, ela não é nem vaidosa (informação que está 
explícita), nem sensual – é, sim, uma pessoa reservada e nada impulsiva. Essa informação (de 
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não ser sensual) está implícita, mas é sugerida por passagens do texto, como ela [a mãe] 
consultou um médico para saber se poderia controlar seu desejos, suas fantasias [...] e cultivava 
seus dentes irisados e seu busto perfeito, lia romances escondida e escrevia poesias 
apaixonadas [...]. A sensualidade da narradora, ao contrário da mãe, manifesta-se, na verdade, 
em seus sonhos, como bem coloca em gosto das festas nos sonhos os banquetes de corpos 
línguas tesudas na flor do ventre bocas nas peras lambe lambe meu amor [...].  
Portanto, o “defeito” que a narradora diz ter é justamente não ser como as mulheres de sua 
família, mais especificamente como sua mãe: sensual e vaidosa, características que estão na 

alternativa B da questão 09, constante no gabarito. 
Recurso Indeferido. 
 
 
MATEMÁTICA 
Professor de Ensino Fundamental I 
Questão 12 

Considerando X o valor do leitor de livros digitais sem o desconto, temos que X - 7%X = 344,10. Então, X 
- 0,07X = 344,10. Logo, 0,93X = 344,10 e X = 370. 
Recurso indeferido. 
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